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Sredine | trapez

Branimir Dakic, Zagreb

Za pozitivne realne brojevai b defini-
raju searitmeticka, geometrijska, harmo-
nijska i kvadratna sredina. To su redom
brojevi:

A=212 e-van

2 2

H_ 2ab; K — a+b.
a+b 2

Te brojeve moZemo shvatiti kao duljine ne-
kih duZina pa te duzine zorno predociti na
trapezu.

Evo kako:

Nacrtajmo trapez i neka sali b duljine
njegovih osnovicaABi CD, aci d duljine
njegovih krakovaBCi AD. Pokazat ¢emo da
je duZinaEF, gdje sLE i F polovista krakova,
po duljini jednaka aritmetickoj sredini dulji-
naai b osnovica trapeza. Prisjetimo se da je
ta duzinasrednjica trapeza

Odredimo to&u Su kojoj se sijeku pro-
duZeni krakovi trapeza. Kako su pravaBi
CDparalelni, trokuttAABSI ADCSsu slimi
i vrijedi:

x:(x+d)=y:(y+o)

a odatle, zbog svojstava omjera, slijedi

(0 D) D).

Sto znacCi da su trokuyEFSi ADCSslicni
pa su duZiné\B, EF i CD paralelne.

Dakle je srednjica trapeza paralelna nje-
govim osnovicama.

Povucimo sada jednu dijagonalu trape-

za. Srednjica je sijeCe u tkic G te je

IEG| = g | IGF| = ., pa odatle slijed

a+b

EF| =
EF =2

Duljina srednjice trapez&F aritmetika je
sredina duljina osnovica trapeza.

Neka su sada fée P i Q na krakuAD,
odnosndC, trapezaABCDodabrane tako da
duZinaPQdijeli trapez na dva sliéna trapeza.
Tada je|AB| : |PQ| = |PQ| : |CD|, odnosno
IPQZ = |AB| - |CD,

IPQ = Va-b.
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Duljina duzZinePQ koja trapez dijeli na
dva sliCha trapeza geometrijska je sredina
duljina osnovica trapeza.

Pogledajmo sada i sljedecu konstrukci-
ju:
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PoloZimo sjecister® dijagonala trapeza
pravacMN paralelan s osnovicama trapeza.
Uocimo slicne trokuteAAOM i AACD te
AMOD i AABD. Oznac¢imo li sav, v i Vo
visine trokutaAABD, AMOD i AAOM, te
X = |MOJ, moZemo pisati jednakosti:

X_V2 X_W
b v’ a v’
Zbrojimo li ih, dobit ¢emo:
X X _watve g
b Y
odnosno
«— ab
a+b
Analogno se dobij¢ON| = _ab te je
2ab
MN| = ——.
IMN] a+b

Duljina duZineMN koja prolazi sjecistem di-
jagonala trapeza i paralelna je njegovim os-
novicama harmonijska je sredina duljina tih
osnovica.
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| konacno:
Duljina duZineKL koja trapez dijeli na dva
dijela jednakih povrsSina kvadratna je sredina
duljina osnovica trapeza.

Ni ovu c¢injenicu nije tesko provijeriti.
Uvedimo oznake kao na slici. Zahtijeva se

da'ea+c v _b+c Vi te
a+b (v +v)—a+c v Jrb+c v
> 1 2) = > 2 > 1.
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Iz ove dvije jednakosti dobije se sustav
jednadZbi:
(a—c)-vi=(c—b)-va, (b+c)-vi=(a+c)-va.
Jednadzbe podijelimo te brzo potom dobije-

2 b2
moc? = %, pa je zaista
a2+ b?
KL| = .
KL >

Konacno, za pozitivne brojeei b jed-
nostavno je dokazati da vrijedi sljedeci niz

nejednakosti:
Ja2 + b?
5

Protumacite ga zorno na trapezu.

a+b— 2
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